

2013年国内十大娱乐新闻盘点

本报记者 俞亮鑫 王剑虹 张艺 孙佳音

盘点过文化新闻，现在到了娱乐新闻盘点时间。2013年，虽然有电影票房过200亿元这样振奋人心的消息，有央视开门办节目的新风，但也有过度奢侈被叫停，有过度娱乐被整治，有一窝蜂招人

厌，也有言行过头被谴责，有集体烧钱叫人担心，也有超生不把国家政策放在眼里的——娱乐圈，还是得悠着点儿。幸好，我们还有汪峰，努力上头条，精神可嘉！



1 叫停争明星比奢华晚会

今年8月，中宣部、财政部、文化部、审计署、国家新闻出版广电总局联合发出通知，要求制止豪华铺张、提倡节俭办晚会，并提出了不得使用财政资金举办营业性文艺晚会，不得使用财政资金高价聘请演艺人员，不得使用国有企业资金高价捧“明星”“大腕”，坚决刹住滥办节会演出、滥请高价“明星”“大腕”的歪风。

通知指出，文艺晚会包括节庆演出过多过滥，存在一味追求大场面、大舞美、大制作，奢华浪费、竞相攀比等不良现象。特别是财政出资或摊派资金举办的晚会，容易助长不正之风，损害党和政府形象，群众意见很大。由此，各地奢华晚会和公款追捧明星现象急剧降温。为避免晚会播出扎堆，对上星综合频道播出电视文艺晚会也实行了总量调控。以年底火拼激烈的跨年晚会为例，去年还有16台荧屏跨年晚会，一夜烧掉2亿元，引起了社会强烈批评。今年底，在政策打压下出现大退烧，只有东方、湖南和广东3台跨年晚会获批准。

2 选秀降温“神剧”被限制

今年5月，国家新闻出版广电总局对荧屏泛滥的抗战剧进行限制和管理，根据这一要求，一些卫视纷纷调整了对过度娱乐化抗战剧的播出计划，有的被停播，有的被修改，有的被延后。此前，手撕鬼子、手榴弹炸飞机、大刀对机枪等离奇荒诞的抗战场面受到强烈批评。《抗日奇侠》《箭在弦上》等“抗日神剧”成为众矢之的。人们呼吁，抗战剧中不应出现过度娱乐化，八年抗战不是八年游戏，不能以娱乐埋葬历史。

今年7月，针对今夏暑期档有13档同步播出的歌唱选秀恶拼并缺乏原创现象，国家新闻出版广电总局发出通知，批评当前荧屏歌唱选秀节目存在总量偏多、形态雷同、铺张奢华、夸张作秀等问题，提出要坚持少而精的原则，不能一哄而上，跟风模仿，要实施总量控制，人们称之为荧屏“限歌令”。由于执行“限歌令”，明年黄金档歌唱选秀节目全年不超过四档。

3 央视开门邀小刚导春晚

今年7月，央视传出冯小刚出任2014春晚总导演，赵本山任副总导演，闫肃、张国立等人参与策划的消息。这一人选的变动显示了央视开门办节目的力度，而以往央视历届春晚都是由央视自家入执导的。由于近年来网上对春晚不满的声音日益高涨，社会调查数据也显示，有72.4%的人希望春晚的节目形式有所改变和创新。由此，央视如果依然局限于在自家小圈子里寻找人才，显然跟不上形势所需。于是，冯小刚等走马上任了。

其实，不仅是春晚，央视开门办节目力度今年越来越大，已有《舞出我人生》《开讲啦》《一起聊聊》《梦想合唱团》《梦想星搭档》等先后与灿星制作、唯众传媒、光线传媒等合作推出。

4 张艺谋“超生”舆论哗然

今年5月，南方某娱乐周刊在官方微博爆料张艺谋有3个孩子，引发轩然大波。此后，网上又开始传言张艺谋除了和陈婷及前妻肖华所生的4个孩子，还和另外两名女子育有3个孩子。江苏省计生委、无锡市计生委当时就此事曾分别做出回应，表示正对张艺谋“超生”一事加紧调查核实，但调查一直无新进展，张艺谋方面在半年多时间里坚持保持沉默，引发舆论哗然。

5 内地电影票房过200亿元

2005年陈凯歌的《无极》独霸贺岁档，但全年电影市场票房仅20亿元，不到9年，市场规模增加了10倍。截至今年12月8日，今年中国内地电影票房已突破200亿元，创历史新高。随着贺岁档“火上浇油”，中国内地全年票房将向220亿发起冲击，成为全球仅次于美国的第二大票房市场。业内预测，中国内地电影市场规模将在2015年突破300亿元，在2018年超越美国，成为全球第一。

6 视频网站“烧钱”综艺

搜狐视频成了第一个抢吃螃蟹的视频网站，以9位数买下第二季《中国好声音》的网络独播版权，最终以2亿元的高营收和超过70%的新用户傲视群雄。于是，“土豪”纷至沓来。乐视网早先以5000万元拿下湖南卫视《我是歌手》第二季；而新近“嫁入豪门”的PPTV，则以超过亿元拿下了江苏卫视

7 《小时代》电影褒贬不一

郭敬明《小时代》放映首日，全国影院排片量达到45%的超高比例，部分影院甚至100%排映该片，引发业内热议。统计数据显示，《小时代》上映后，在全国电影市场的排片份额稳定在40%以上，甚至一度高达47%。而与之相悖的是，该片在时光网上的评分仅3.4分，而豆瓣网则给出了4.9

8 《爸爸去哪儿》探讨“中式父母”

在打造娱乐节目和制造热门话题方面，湖南卫视一直走在全国同行前列，这个秋天主打明星亲子的纪实真人秀《爸爸去哪儿》一炮打响，收视节节攀高。在第一季还剩四集未播的时候，第二季《爸爸去哪儿》便已急不可待地举行广告招商会，伊利以3.1199亿元拿下第二季独家冠名，刷新了中国季播节目冠名费纪录。

除了节目本身的娱乐性所带来的众多

论哗然。此事引发大众对特殊人群享受特权以及当地计生部门不作为的质疑。迫于舆论压力，备受社会关注的张艺谋、陈婷夫妇委托其代理人携带相关资料到无锡滨湖区计生部门接受调查，并通过张艺谋工作室发表了一份声明，承认自己与陈婷育有两子一女，愿意接受无锡市滨湖区计生部门的调查，并对由此造成的不良影响表示歉意。

11月29日《扫毒》打响贺岁第一枪，一周后票房突破1.7亿；备受业内关注的《无人区》上映后，首日进账2200万元，上映5天票房达1.1亿元；《四大名捕2》是今年贺岁档古装武侠片的“独苗”，票房意外喜人，首日票房3300万元，周六3360万元，周日2540万，大有反超《无人区》之势。此后冯小刚的《私人订制》更是“电影中的战斗机”，大有赶超《泰囧》10亿票房大关之势。

包括《非诚勿扰》在内的打包版权。有百度撑腰的爱奇艺豪掷2亿，拿下了《爸爸去哪儿》在内的5档湖南卫视主打综艺；更大手笔的买卖来自腾讯视频，从搜狐虎口夺食拿下《中国好声音》第三季独播版权，坊间传闻的2.5亿元之巨，创下综艺版权新高。业内人士表示：版权价格如果继续被推高，能否收回投资，还是让人担心。

分，引发热议。《小时代》在前期超强表现之后后劲不足，5天未过3亿令业内惊讶。因而不圈内人认为，影响票房的最主要因素还是电影本身的质量，对于《小时代》来说，叙事张力的缺失、主题泛概念化、故事情节的的不合理以及人文精神的缺乏，都是口碑走低的原因所在。

话题，林志颖、田亮、王岳伦、郭涛、张亮这五个星爸和他们的孩子在一夜爆红的同时，明星爸爸的育儿方法也引起了社会对亲子教育的关注，其中“爸爸该在家庭教育中承担哪些责任”、“当下孩子的挫折教育如何开展”以及“妈妈不在，爸爸如何跟孩子沟通”等成为坊间和儿童教育专家聚焦的话题。观众对节目折射出的教育问题的共鸣，或许才是其火爆的真正原因。

9 网友“帮汪峰上头条”

9月13日15:03，歌手汪峰发表长微博，用歌词般的语句加上一张文艺范十足的照片，宣告一段爱情故事的结束。但仅仅过了不到4小时，王菲微博发表了短短一句话：“这一世夫妻缘尽至此 我还好 你也保重”，立马引起网友的疯狂转发。最终王菲那条微博的转发量超过了80万，汪峰离婚的事也因此被众多网友抛在了脑后。

无独有偶，11月9日，汪峰在上海体育场举办的个唱上以超长篇幅进行爱情表白：“我如此爱你。”当时章子怡就在观众席中。这条新闻“不幸”又被当晚的另一条新闻压倒——广州恒大夺得亚冠冠军。11月13日，汪峰在微博上发布了“也许这是我创作生涯中最重要的一首歌曲”的《生来彷徨》。但是，就在新歌发布前几个小时，“四爷”吴奇隆在微博上宣布了和“若曦”刘诗诗的恋情，转发量超过了100万，再度抢走汪峰的关注度。

但连续不断与“头条”无缘的汪峰也因此赢得了网友们的“同情”，微博上“帮汪峰上头条”的话题有260多万条。也有人认为，汪峰实则是这一系列巧合的赢家，因为现在只要说起头条，人们往往就会想到汪峰。

10 郭德纲言行失当被谴责

11月19日，北京电视台台长王晓东因病去世，次日郭德纲在微博上发出一首打油诗，被指含沙射影、侮辱因病去世的王晓东，引发各界哗然。12月2日，北京电视台向国家新闻出版广电总局中国广播协会电视文艺工作者委员会发函，要求强烈谴责郭德纲侮辱逝者的行为。针对北京电视台提出的请求，中国广播协会电视文艺工作者委员会在京召开了紧急理事会，并在一次颁奖活动前发表严正声明，强烈谴责郭德纲的过分行径，并强烈要求郭德纲向北京广播电视台以及王晓东台长和家人道歉。呼吁参会的全国近四百家电视台积极响应。

微信公众号“新民演艺”

这是本报记者心目中的十大娱乐新闻，如果读者朋友有自己的想法，可以关注本报文化新闻部主办的微信公众号“新民演艺”，与我们互动，有理有据文字精彩的，我们会有礼相赠哦。关注方法：打开手机登录微信，查找添加微信公众号：新民演艺，或搜索微信号：xinnminyanyi，当然，扫一扫旁边的二维码也可以哦。

